加强新业态新领域的知识产权保护

本市将加快制定《上海市知识产权保护条例》配套政策

本报讯 《上海市知识产权保 护条例》已于3月1日正式施行。 在昨天举行的上海市政府新闻发布 会上, 市知识产权局局长芮文彪表 示,将加快制定《条例》配套政 策,在健全知识产权评议、预警、 维权、信用监管等方面形成更有针

《上海市知识产权保护条例》 是本市首部知识产权保护综合性地 方法规。《条例》是全面加强知识产

权保护工作决策部署的重要举措, 也是推进城市治理体系和治理能力 现代化的战略选择。

芮文彪介绍说, 市知识产权联 席会会议暨知识产权保护大会专门 就《条例》作了解读,接下来,将重点 抓好以下几方面工作:一是加强制 度设计,加快制定《条例》配套政策, 聚焦强化创新主体知识产权制度建 设,在健全知识产权评议、预警、维 权、信用监管等方面形成更有针对 性的制度设计。

二是发挥司法保护主导作用。

案件"三合一"审判机制改革。强化 民事司法保护,正确运用法定赔偿, 依法适用惩罚性赔偿

三是健全行政保护体系。持续 部署专项活动,加大行政处罚力度。 加强行政执法与刑事司法衔接,完 善案件移送标准、流程和处理规则, 建立健全知识产权纠纷行政调解协 议司法确认机制。加强长三角地区 和京津冀沪等十二省市知识产权行 政保护协作。

四是提升综合治理效能。优化

知识产权纠纷多元化解决机制,培 育和发展仲裁机构、调解组织和公 证机构。鼓励各类行业组织加强知 识产权自律管理,制定知识产权保 护公约。加快建设中国(上海)知识 产权保护中心。研究加强新业态新 领域的知识产权保护, 跨境跨领域 的电子商务知识产权保护的规则, 来打造国际知识产权保护高地。

据悉,2020年上海发明专利 申请量和授权量分别为 8.28 万件 和 2.42 万件, 同比分别增长 16.01%和 6.48%; PCT 专利申请量 3558件,同比增长29.85%;有效发 明专利拥有量 14.56 万件, 同比增长 12.20%,每万人口发明专利拥有量 60.21 件,在全国各省市中排名第二 商标申请量 50.53 万件, 同比增长 15.14%, 新增商标注册量 30.74 万 件,有效商标注册量 173.74 万件, 同比增长 17.98%。作品版权登记数 31.89 万件,同比增长 9.30%。共拥 有地理标志商标 17 件, 地理标志保 护产品8个。在第二十一届中国专利 奖评选活动中, 共有 44 个上海项目 获奖,其中专利金奖2项。

上海市全国五一劳动奖状(章)揭晓

□见习记者 陈友敏

本报讯 中华全国总工会 昨天召开大会热烈庆祝"五 国际劳动节,表彰 2891 个集体和个人。记者从上海市 体获得全国五一劳动奖状,42 名个人获得全国五一劳动奖 章.41个集体获全国工人先

据悉, 10 个全国五一劳 动奖状获奖集体,均有上海市 五一劳动奖状荣誉基础,其中 非公有制2个,占常规表彰5 个奖状的 40%。常规表彰的获 奖集体为在"五个中心"建 设、国有企业改革、生态绿色

发展等各项中心工作作出突出贡 献,其中优秀代表包括国内集成 电路龙头企业中芯国际, 国家首 批混合所有制改革领跑企业东航 物流等。竞赛表彰的获奖集体为 在服务保障三届进博会、加快上 海科创中心建设、优化上海营商 环境等立功竞赛中取得优异成 绩,其中的优秀代表包括创造业 界最快 14 纳米丁艺良率提升速 度的华力集成电路公司, 国内首 个将电网可靠率提升至世界顶尖 行列的国网上海市区供电公司

本市获全国五一劳动奖章的 42个个人中,29个有上海市劳动 模范和先进工作者荣誉基础。来 自于非公有制单位的12名,占常 规 34 个表彰名额比例 35.3%。平 均年龄 46.8 岁, 女职工 7 人,少 数民族 2 人,中共党员 30 人,民 主党派和无党派人士3人。

记者了解到,41个全国工 人先锋号获奖集体, 其中 20 个 有上海市模范集体荣誉基础。常 规表彰的优秀代表包括为全球患 者提供质高价优创新生物药的复 宏汉霖项目核心团队, 围绕"人 民城市"建设要求打造亚洲重要 当代艺术集聚区的西岸文化产业 团队等。竞赛表彰中的优秀代表 包括先后完成 12 颗北斗导航卫 星研制和发射的中科院微小卫星 院导航卫星总体研制班组、连续 三年贯穿筹展办展全过程的市商 务委进博会协调处等。

静安发布首个涉房屋征收补偿利益分割案件审判白皮书

案件数量大、标的金额高、矛盾化解难

本报讯 昨天,上海市静安区人民 法院 (以下简称上海静安法院) 发布 2020 年度涉房屋征收补偿利益分割案 件审判白皮书, 诵报 2017 年 1 月至 2020年12月上海静安法院涉房屋征收 补偿利益分割案件审判情况。白皮书建 议, 讲一步规范征收部门职权行使, 提 升工作人员业务能力,完善多元纠纷解 决机制, 合力化解社会矛盾。

据白皮书显示, 2017年至 2020年 期间,静安区的旧城区改造工作涉及征 收基地共计22个,征收户数13779户, 签订征收协议 13695 份,安置人数 57844 名, 共计发放征收补偿款约

在此背景下, 2017年1月至2020年12 上海静安法院受理涉房屋征收补偿 民事案件 2564 件, 呈现出"案件数量 大、标的金额高、矛盾化解难"的特

据介绍, 此类案件受案增幅逐渐趋 稳,涉诉案由多集中为共有纠纷,占案 件总数的70%以上。此外,个案标的额 日趋增大, 当事人人数众多, 家庭矛盾 调和难。结案率整体呈上升趋势, 判决 结案逐年增加。涉房屋征收补偿民事案 件结案数总体与收案数相对持平,呈上 升趋势。当事人对利益分割存在过高期 望、彼此之间矛盾难以调和是其中主要

熟蛋返生孵小鸡,奇葩论文侮辱了谁的智商?

"选择正常、新鲜的受 精鸡蛋,经过开水煮沸以后 变成熟鸡蛋,再通过'特异 学生'的'意念和能量传 播'使鸡蛋还原成生鸡蛋. 做到不伤害鸡蛋的生物活 性, 使它能正常孵化出小鸡 并能正常生长……"

近日, 一篇题目为 《"孰鸡蛋鸡蛋饭牛孵化雏 鸡"实验报告 (孵化阶段)》 的论文截图,悄然走红网

据报道,该论文由郑州 春霖学校实验室和新郑市郭 店"园之原"家庭农场发表 在刊物《写真地理》2021 年 3 月第 11 期。4 月 27 日,吉林省新闻出版局依照 相关出版管理法规、对刊发 "熟蛋返生孵小鸡"论文的 《写真地理》杂志做出停刊 整顿处理, 贵成其开展自查 自纠,深入查摆自身存在的 问题。该局已成立专项工作 组, 进驻《写真地理》杂志 出版单位,对其主要负责 人、相关责任人进行约谈核 查,并调阅样刊和相关材 料、核实有关情况。

"利用'超心理意识能量方 法'可使熟蛋返生孵小鸡",这 违背常识的观点、毫无边际的造 词,令不少网友惊掉下巴、怀疑 人生。按照这一理论, 恐怕煮熟 的鸭子都可以飞起来了, 魔法学 院的学生都不敢这么编。

从此前"导师崇高感、师娘 优美感"的神论文, 到"熟蛋返 生"的伪科学, 近年各种奇葩论

以。不久前, 网友还发现钱伟长 先生撰写的一篇论文,声称"本 文不必参考任何文献"。但仔细 读来, 文章对原理的引用, 对现实 的原创性阐发,有理、有据,不入 俗套。说到底, "奇葩"的底气要 建立在科学的基础上。

但如今,一些不务正业之人披 上"量子力学""心理意识"等科 学外衣 将之嫁接到传统骗术之 中, 胡编乱造、胡言乱语, 不仅污 染了学术环境, 助长投机取巧之 风,也容易误人子弟,贻害无穷。

今天能研究"熟蛋返生"。明 天就能研究"秽土转生"。作者和 读者无冤无仇、为什么要侮辱读者 的智商? 无怪平相关话题引发网友 一片吐槽。而我们国家的学术氛围

不该被返生的"烂鸡蛋"搞臭。

熟蛋是否能返生? 几年前, 的 确有美国媒体报道称,美国和澳大 利亚的大学研究人员, 在实验中成 功将煮熟的鸡蛋变回生鸡蛋。其中 所谓"生鸡蛋",不过运用了 白复性技术"将原本凝固的鸡蛋经 过化学处理变性后,恢复成原来的 液体形态。而如此得来的变性蛋白 质,不可能孵出小鸡。至少从目前 的技术水平看,属于天方夜谭。

我们看到的"熟蛋返生孵雏鸡 论文",恐怕是作者基于已有的国 外新闻, 经过一定改造加工, 制作 出的一篇看似打破科学界限的学术 文章, 并以此证明自己超越世界水 平的学术造诣。如此炮制出的论文 往往不乏假实验、假数据、假理 论,这也正是严谨学术氛围所深恶 痛绝的腐朽现象。

细看"熟蛋返生孵雏鸡"的论 文, 一页纸的内容没有提到运用何 种科学技术。仅仅是通过名为"超 心理意识能量方法"便在十多字之 间,把熟鸡蛋变回生鸡蛋。文后还 煞有其事地思考"蛋白质是否变 性?" "胚盒是否失去活性?" 与其 说是在兜售"伪科学",不如说是 在贩卖"封建迷信",甚至鼓吹 "歪理学说"。 (严奇)

完善学术期刊、论文管理制度 为科学负责

熟蛋返生式的奇葩论文可以休矣

煮熟了的鸡蛋, 是不可能完 全返生的, 更不可能再孵化出小 鸡。更何况,是所谓的"特异学生"用所谓的"辛合" 以下 用所谓的"意念"。以至于 有网友调侃, "校长, 煮熟的鸭子能飞吗?" 就这次舆情来看, 已经发表的论文, 恐怕真的要飞

感慨之余, 我们更应追问的 是,这类论文是如何被录用刊发 的?期刊的审稿人是怎么审核 的? 学术的严谨性和规范性何

对该论文, 《写真地理》期 刊回应称,"该论文有些玄幻, 正常审核是不会通过的, 作者应该 是用了什么别的办法发表的。"那 么 作者到底是诵讨什么渠道发表 的,值得深究。要知道,这是对教 育界、科学界、学术界的覆盖式打 击,不能一点回击都没有。

我们难免要问,如此水平之 人,是如何当上一校之长的?如此 奇葩的论文, 又是如何通过层层审 核,给予发表的?这当中,到底是 生活常识和科学素养的沦丧。还是 学术底线和职业道德的泯灭?

值得一提的是, 郑州市春霖职 业培训学校校长郭某, 在不少公开 的、光鲜的舞台上, 还拥有众多头

衔,各种荣誉称号更是不胜枚举。 能够让熟蛋返生孵雏鸡的"魔力", 或许不是来自她一个人。

俗话说: "三人成虎。" 永远 不能低估歪理学说的生命力。社会 上并没有那么多的"论文校对员" 伪科学经由学术包装进入公众视 角, 若不及时给予严厉打击, 就会 被不明真相的群众所听信, 进一步 以谣传谣, 形成与科学真理相悖的 反自然理论,此时再遏制也就难

针对此类文章,除了及时撤 稿,澄清科学事实。还需要站在维 护社会秩序的高度, 给予批评、打 击和惩戒, 进一步完善学术期刊、 学术论文的管理制度。明确全链 条、终身制的管理,要求期刊、编 辑对所刊发的文章负全面责任。对 于刊发严重违背科学事实, 鼓吹封 建迷信的作者和编辑、当建立黑名 单制度, 防止错误理论被扩散。

相关期刊要坚守学术底线, 秉 承科学、权威、严谨的基本原则, 对各种学术不端行为坚决说"不" 严格把住论文质量关,对读者负 责、对社会负责, 否则, 早晚砸了 自己的招牌

综合央视网评、澎湃新闻等